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Анотація: У пропонованій доповіді на основі аналізу архівних документів, мемуарних свідчень та історико-топографічних матеріалів здійснюється спроба окреслити можливе місцезнаходження будинку, де проживав Іван Сошенко під час візиту Тараса Григоровича Шевченка в Ніжин у 1846 році. Висувається робоча гіпотеза щодо його локалізації.
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Одним із найважливіших напрямів сучасного шевченкознавства є дослідження обставин перебування Т.Г. Шевченка в різних регіонах України, уточнення географії його подорожей та реконструкція кола особистих контактів. Одним із таких епізодів є візит Шевченка до Ніжина у 1846 р., який, попри ґрунтовне висвітлення в мемуарній і біографічній літературі, досі залишається недостатньо опрацьованим фактологічно.
В центрі уваги досліджуваної проблеми — зустріч Шевченка з його давнім другом художником Іваном Сошенком (мал.1), який відіграв визначну роль у житті митця. Під час перебування в Ніжині Шевченко відвідав Сошенка за місцем його проживання. Однак точне розташування будинку, у якому мешкав І. Сошенко в Ніжині, наразі не встановлене, що залишає відкритим питання локалізації цього важливого для української культурної пам’яті місця.
Основним джерелом,  що висвітлює перебування Т. Шевченка в Ніжині є мемуари О.С. Афанас’єва-Чужбинського — вихованця Ніжинського ліцею князя Безбородька, письменника та фольклориста. Афанас’єв-Чужбинський супроводжував Тараса Григоровича під час його подорожі до Ніжина, Чернігова та Києва у 1846 р., залишивши про це спогади [1].
Другим важливим свідченням, що проливає світло на досліджувану проблему є мемуари самого Івана Сошенка, записані з його слів і опубліковані також «ніжинцем», одним із перших біографів Т. Г. Шевченка Михайлом Чалим. Відомо, що М. Чалий упродовж 1869–1875 рр. обіймав посаду директора Ніжинського ліцею князя Безбородька [9].
Згодом ці ключові тексти стали предметом детального аналізу й коментування багатьох шевченкознавців, серед яких варто відзначити окремо Олександра Кониського [4], Петра Жура [3]  та Володимира Сапона [7].
Метою подорожі Т.Г. Шевченка у 1846 р. було виявлення та замальовування пам’яток старовини для Київської археографічної комісії. Отже, коротко нагадаємо основні події перебування Тараса Григоровича в Ніжині в хронологічній послідовності. 
За свідченням О. Афанас’єва-Чужбинського, він зустрівся з Т. Шевченком у власному маєтку в Ісківцях Лубенського повіту, куди поет прибув не пізніше 17 лютого («перед Масницею») 1846 р. [3, с. 194–196].
19 лютого Шевченко та Чужбинський вирушили з Лубен до Ніжина. Під час проїзду через Прилуки сталася подія, що глибоко схвилювала поета: на сусідній із поштовою конторою, де перепрягали коней, вулиці загорілася убога хата родини юдейського віросповідання. Тарас Григорович кинувся рятувати майно погорільців, а, побачивши байдуже ставлення місцевих мешканців-християн, які не поспішали допомагати «інородцям», виголосив палку промову із закликом до взаємодопомоги та християнської любові. Оскільки ця подія трапилася вночі 19 лютого, можна припустити, що з Прилук до Ніжина мандрівники дісталися лише вранці 20 лютого [1, с. 87-107].
20 лютого подорожні зупинилися в ніжинському готелі з промовистою назвою «Не минай». Місце розташування готелю та однойменної кав’ярні досі залишається предметом дискусій. Достеменно відомо лише те, що вони містилися поряд із ніжинською поштовою станцією, а за свідченням Л. І. Глібова — навіть «в одному дворі» [8, с. 14.]. Звістка про приїзд Тараса Шевченка, за словами О. Афанасьєва-Чужбинського, швидко поширилася містом, особливо серед місцевої інтелігенції. «Двері наші не зачинялися», — згадував мемуарист. Найактивніше поета відвідували студенти, серед яких Чужбинський особливо виокремлював Миколу Гербеля — майбутнього поета, перекладача та видавця [1].
21 лютого, у четвер, Тарас Григорович відвідав Ніжинське дворянське зібрання, де місцева інтелігенція влаштувала на його честь урочистий бал. Саме тут трапився епізод, який, за словами Чужбинського, неабияк розвеселив поета. Як відомо, незадовго перед тим Тарас Шевченко переніс важку застуду, за тогочасними лікарськими правилами був поголений і тому, доки не відросте волосся, носив на голові оксамитову шапочку. Через невідповідність бальному «дрескоду» розпорядник заходу зробив поетові зауваження щодо зовнішнього вигляду та відмовився пропустити його до зали дворянського зібрання. Між присутніми виникла штовханина, яку швидко припинили ніжинські приятелі Тараса Григоровича, пояснивши адміністраторові, що перед ним саме той гість, на честь якого й організовано вечір [1, с. 87-107; 3, с. 195–196].
Будівля Ніжинського дворянського зібрання, де відбувалися описані події, до нашого часу на жаль, не збереглася. Велика двоповерхова споруда кінця XVIII — початку XIX ст. розташовувалася на центральній Мостовій вулиці (нині — вул. Гоголя) та була зруйнована під час Другої світової війни. На початку 2000-х років її фундаменти та підвали були виявлені й досліджені місцевими археологами на території сучасного скверу імені українського мореплавця Юрія Лисянського. Нині над залишками споруди встановлено пам’ятник навколосвітньому мандрівникові, а самі підземні конструкції законсервовано в очікуванні майбутньої реставрації та музеєфікації.
22 лютого, за свідченням О. Афанасьєва-Чужбинського, було присвячене візитам до знайомих: «ми всі роз’їхалися по гостях», — писав мемуарист. Імовірно, саме цього дня Тарас Григорович відвідував відомих йому осіб у Ніжині. Зокрема, він зустрівся зі студентом Миколою Гербелем, в альбомі якого залишив автограф — власноруч записав чотири рядки з поезії «Гоголю»:
За думою дума роєм вилітає,
Одна давить серце, друга роздирає,
А третяя тихо, тихесенько плаче
У самому серці, може, й Бог не бачить…
Безперечно, під час цієї зустрічі співрозмовники не могли оминути постать Миколи Васильовича Гоголя — видатного вихованця Ніжинського ліцею.
Відбулася зустріч поета з відомою красунею та «світською левицею», племінницею поміщика Г. С. Тарновського — Марією Степанівною Кржисевич, яка на той час перебувала в Ніжині на ярмарку. Із нею Тарас Шевченко був знайомий ще з петербурзького періоду життя, зустрічався в Качанівці у Тарновських, та й згодом, після заслання, підтримував дружні стосунки.
Імовірно, саме цього дня відбулася також зустріч Шевченка з іншим давнім петербурзьким приятелем, якого доля привела до провінційного Ніжина, — Іваном Максимовичем Сошенком, котрий у той час працював учителем малювання в Ніжинському повітовому училищі.
Як відомо, Сошенко і Шевченко познайомилися в Петербурзі влітку 1836 р. Уродженець містечка Богуслав на Київщині, Іван Максимович був старший за свого земляка на шість років і на момент знайомства навчався як вільний слухач у Петербурзькій академії мистецтв. Сошенко зустрів босого й убого вдягненого Тараса в столичному Літньому саду, де той змальовував статую Сатурна. Розпізнавши в талановитому юнакові земляка, Сошенко допоміг йому в навчанні, матеріально підтримував, а згодом долучився й до справи викупу Шевченка з кріпацтва. Саме Іван Максимович познайомив Шевченка з письменником Євгеном Гребінкою, художниками Карлом Брюлловим, Аполлоном Мокрицьким та Олексієм Венеціановим. Після звільнення Шевченка з кріпацької неволі друзі навіть певний час мешкали разом. Однак згодом їхні стосунки ускладнилися через «любовний трикутник»: дівчина, до якої був небайдужий Сошенко, віддала перевагу Тарасові Шевченку, що спричинило конфлікт між друзями у 1839 р. Як згадував пізніше Іван Максимович: «Тарас зламав усі мої плани… Вилаявши, я вигнав його з квартири» [9, с. 47-59].
Подальша доля Івана Сошенка склалася непросто. Не витримавши суворого петербурзького клімату, він захворів на сухоти й невдовзі, за порадою лікарів, повернувся в Україну. Отримавши атестат вільного художника, Сошенко переїхав до Ніжина, де почав працювати вчителем малювання в місцевому повітовому училищі (мал. 2).
У Ніжині Іван Максимович прожив сім років, отримуючи скромну вчительську платню. Його життя було сповнене працею, проте не принесло ані матеріального достатку, ані комфорту. Погіршенню стану здоров’я не сприяв і вологий клімат міста, розташованого в низинній заболоченій місцевості. У 1846 році Сошенко подав прохання про переведення до Немирівської гімназії на посаду вчителя малювання. Розгляд цього клопотання затягнувся на непевний час, і Сошенко був змушений нудьгувати в Ніжині в цілковитому невіданні. Саме в цей період Шевченко відвідав Івана Максимовича.
На жаль, подробиці цієї зустрічі двох старих приятелів залишаються маловідомими. Безперечно, обох друзів переповнювали ностальгійні та емоційно насичені спогади. Імовірно, колишні образи й ревнощі вже відійшли в минуле. Про зміст їхньої розмови можна лише здогадуватися. Згадуючи цю зустріч у розповіді біографу Шевченка Михайлу Чалому, Іван Сошенко зазначав: «У 1846 році я бачився з ним у Ніжині і докоряв йому вже не за те, що він займається поезією за рахунок живопису, а за те, що друкує такі погані вірші, як «Тризна» [9, с. 47-59]. Отже, Іван Максимович до останнього вважав, що Шевченко марнує свій художній талант, віддаючи перевагу літературній творчості. Наступного дня, 23-го лютого, Шевченко та Афанас’єв-Чужбинський залишили Ніжин і вирушили до Чернігова. 
Ніжинська зустріч Шевченка з Сошенком була останньою в долі обох митців. Згодом життєві шляхи друзів остаточно розійшлися. Як відомо, у квітні 1847 р. Тараса Григоровича було заарештовано у справі Кирило-Мефодіївського товариства та засуджено до тривалої солдатської служби. Іван Сошенко після переїзду з Ніжина у 1846 р. працював викладачем гімназії у Немирові, додатково заробляючи виконанням художніх робіт і написанням ікон для церков. Із 1856 р. він мешкав у Києві, де майже два десятиліття викладав малювання у ІІ міській гімназії. У вільний час Сошенко створював полотна на сюжети української історії, писав пейзажі та портрети. Помер художник у 1876 р. дорогою на батьківщину — до Богуслава; похований у Корсуні.
Обставини тривалого перебування Івана Сошенка в Ніжині у 1839–1846 рр. та місце його проживання, на жаль, залишаються малодослідженими. Місцеві архіви цього часу збереглися фрагментарно, тому дослідникам доводиться залучати додаткові джерела — літературні згадки, свідчення сучасників та місцеві перекази.
Варто зазначити, що Ніжин неодноразово постає у творчості Тараса Шевченка. Письменник згадує місто у повістях «Музикант», «Капітанша» та особливо в повісті «Близнюки», написаних у період заслання. Шевченко описує Ніжин як затишне місто, поселяючи героя свого твору «в белой хатке с садиком и цветничком, как раз против греческого кладбища». Ця деталь, яку згадує письменник, заслуговує на особливу увагу. Виникає питання: якщо Шевченко реально бачив у Ніжині хатинку навпроти грецького цвинтаря, то що могло привести письменника на околицю міста? Для з’ясування того, яким чином «біла хатка з квітничком» може бути пов’язана з перебуванням Івана Сошенка в Ніжині, необхідно звернутися до ширшого історико-культурного контексту.
Пожвавлення інтересу місцевих дослідників до перебування Т.Шевченка в Ніжині припадає на початок ХХ ст., особливо на період Української революції, визвольних змагань та національно-культурного відродження 1917–1920-х років. Саме тоді в місті активно працювали краєзнавці та українознавці, які згодом стали відомими вітчизняними науковцями. Майже всі вони зазнали переслідувань з боку радянського репресивного режиму впродовж 1934–1939 років. Таким ніжинцем був Іван Георгійович Спаський — студент Ніжинського Інституту Народної Освіти, штатний директор Окружного історичного музею, згодом відомий вчений-нумізмат, багаторічний хранитель нумізматичних фондів Ермітажу в С.-Петербурзі. Він та його старша сестра — музеєзнавиця, мистецтвознавець та етнограф Євгенія Спаська, народилися в Ніжині та зазнали переслідувань у період сталінських репресій. При створенні у 1967 р. Ніжинського краєзнавчого музею І. Спаський надавав активну допомогу в збиранні історичних матеріалів. Архів листування І. Спаського зі співробітниками музею, який нині носить ім’я вченого, є важливим джерелом для вивчення історії міста та регіону. 
Серед епістолярної спадщини І. Спаського є кілька листів, пов’язаних із темою перебування Т. Шевченка в Ніжині у 1846 р. Сам Спаський не був професійним дослідником життя і творчості Шевченка, однак ці матеріали стосуються постаті іншого відомого шевченкознавця — Михайла Михайловича Новицького (мал. 3), із родиною якого Спаські підтримували дружні стосунки.
Уродженець Ніжина, виходець із родини дрібного службовця, М.Новицький у 1913 р. вступив на історико-філологічний факультет Петербурзького університету, де на все життя захопився життям і творчістю Т.Шевченка. Свою професійну діяльність він розпочав учителем у Ніжинській трудовій школі на початку 1920-х рр. Згодом присвятив себе науковій роботі: працював у Комітеті для видання творів Т. Г. Шевченка при Всеукраїнської академії наук, в Інституті літератури ім. Т. Г. Шевченка АН УРСР. У 1937 р. був заарештований, відбував покарання у «Печорлазі», на Соловках та  будівництві Біломорканалу. Залишив спогади «Українська інтелігенція на Соловках: 1933–1941 рр.» та кілька сотень цінних наукових праць. 
Після звільнення з таборів і завершення Другої світової війни М.Новицький повернувся до наукової діяльності, працював у київському Будинку-музеї Т.Шевченка, Державному музеї Тараса Шевченка. Дослідженням життя і творчості поета він займався понад сорок років. Помер учений у 1964 р. [3].
У листуванні з одним із ініціаторів створення Ніжинського краєзнавчого музею, доцентом філології Ніжинського педагогічного інституту імені Миколи Гоголя Григорієм Петровичем Васильківським, І. Спаський порушує питання локалізації в Ніжині будинку, у якому міг проживати художник Іван Сошенко та який, імовірно, відвідував Т. Шевченко. У листі від 13 липня 1977 р. І.Спаський писав: «Дорогий Григорію Петровичу! Нарешті зможу надати Вам невелике підтвердження моїм відомостям, які я отримав ще під час дитячого спілкування з М. М. Новицьким, що протягом багатьох років був фактично членом нашої родини. Я отримав листа від колишнього студента Івана Івановича Перця, мого однолітка, який нині мешкає в Полтаві… Усі роки навчання в інституті він був моїм незмінним помічником у виготовленні декорацій для наших вистав. Надсилаю Вам цього листа. У ньому все чітко викладено. Звісно, такий лист — ще не доказ і не підстава для того, щоб сьогодні встановлювати меморіальну дошку на цьому невеликому будинку, якщо він зберігся. Проте варто з’ясувати, чи існує він і нині. А головне — необхідно розпочати пошук матеріалів Михайла Новицького у Києві» [5] .
Про який саме будинок йдеться, дізнаємося з листа І. І. Перця до І. Г. Спаського від 7 липня 1977 р., доданого до попереднього документа. Зокрема, автор листа зазначав: «Михайла Михайловича [Новицького] я знаю як викладача української мови та літератури в трудовій школі, реорганізованій із колишньої міської гімназії. Він детально розповідав нам про Т. Г. Шевченка, коли той кілька разів бував у Ніжині й зупинявся у свого приятеля-художника (прізвище якого я забув), що мешкав у будинку Іваненка навпроти грецького кладовища на Московській вулиці — другий будинок праворуч, якщо їхати на Вертіївку» [6].
Коментуючи інформацію, наведену в листі свого колишнього співучня, та спираючись на власні спогади про М.Новицького, Іван Георгійович Спаський пропонував ніжинським дослідникам з’ясувати, чи зберігся згаданий будинок. Із контексту листа випливає, що йдеться саме про будинок, де мешкав І.Сошенко і який у 1846 р. відвідав Т. Шевченко. На переконання І.Спаського, достеменною інформацією про цей факт володів Михайло Новицький, тому він наполегливо рекомендував ніжинським краєзнавцям звернутися до пошуку архівних матеріалів ученого.
На жаль, у 1977 р. пошуки будинку І.Сошенка в Ніжині з певних причин так і не були доведені до завершення. Попри беззаперечний авторитет М.Новицького як невтомного шевченкознавця, його рукописи та матеріали, що нині зберігаються у Центральному державному архіві-музеї літератури і мистецтва України і налічують у межах одного фонду 495 одиниць зберігання, досі не стали предметом комплексного опрацювання і ще чекають на свого наполегливого дослідника. Отже, ретельне вивчення матеріалів, а особливо досі неопублікованих праць М. Новицького може стати надзвичайно цінним джерелом для нових шевченкознавчих студій.
Водночас ми поставили собі за мету перевірити, чи збереглася в Ніжині та «біла хатинка з квітничком» навпроти грецького кладовища, яку Шевченко згадував у повісті «Близнецы» і яку шевченкознавець М.Новицький вважав будинком І.Сошенка, де й відбулася зустріч двох приятелів-художників у 1846 р. Під час невеликої «польової експедиції», себто прогулянки на околицю міста Ніжина, нами було виявлено будинок, який значною мірою відповідає як наведеному описові, так і архітектурно-будівельним особливостям Ніжина першої половини та середини ХІХ ст. (мал. 4).
Безперечно, запропонована нами локалізація будинку Сошенка в Ніжині наразі залишається робочою гіпотезою, що потребує подальшого ґрунтовного дослідження, передусім — опрацювання всього рукописного спадку видатного шевченкознавця Михайла Новицького, проведення додаткового пошуку в місцевих архівах. Однак у разі подальшого документального підтвердження цієї гіпотези з’являться підстави говорити про відкриття в Ніжині ще одного об’єкта історико-культурної спадщини, безпосередньо пов’язаного з ім’ям Тараса Григоровича Шевченка.
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